

“默克尔时代”进入倒计时

默克尔宣布放弃连任党主席，未来也不再竞选总理，德政局增添不确定性

德国总理默克尔29日表示，将不再寻求连任基督教民主联盟(基民盟)党主席，未来也将不再竞选联邦总理。分析人士认为，遭受接连政治失利后，默克尔意欲逐步交接权力，平稳退出政坛，“默克尔时代”终结的序幕已经拉开。

谋身退

据基民盟党内人士消息，默克尔29日早间在基民盟党内宣布将不再寻求连任党主席，并发表“感人演讲”，党员全体起立鼓掌向她致敬。当天下午，基民盟召开新闻发布会，正式对外宣布。

谈及不再参选原因，默克尔表示，执政联盟本月在巴伐利亚州和黑森州议会选举中接连受挫传递出明确信号，执政各党需要反思，联邦政府形象需要重建。默克尔同时提及，她在今年7月、8月份议会夏休时就已下决心不再参选，一直寻求体面交出党主席一职。

按照基民盟党内传统，党主席与联邦总理通常由同一人担任。默克尔此前曾表态坚持这一传统。舆论猜测，默克尔离任党主席后也会辞去联邦总理职务。不过默克尔当天表示，她将完成本届总理任期。

当地媒体认为，默克尔保留总理职务，是为保证权力交接的可控。德国电视台的报道说，默克尔将“逐步撤离”，给予党内接班人一些时间树立威信。



□新华社发
10月29日，在德国柏林，德国总理默克尔在基督教民主联盟党内发布会上讲话。

成为默克尔的反对者，后退出政界，在多家企业任职。

搅政局

德媒认为，默克尔能否顺利完成任期、实现过渡，不仅取决于基民盟党内因素，也受执政联盟其他两党以及在野党左右。

执政联盟中基社盟、社会民主党在巴伐利亚州、黑森州的议会选举中也惨遭失利，两党内同样弥漫问责情绪。一些党员提出，两党党首也应仿效基民盟“有所表示”。如果两党领导层变动，或将导致执政联盟瓦解。

社民党主席安德烈娅·纳勒斯29日对当地媒体说，社民党人事调整不是当务之急，应先搞清楚基民盟主席由谁接任、执行什么样的政策，社民党会据此决定是否留在执政联盟中。

在野党中，自由民主党(自民党)主席克里斯蒂安·林德纳当天发表声明，要求默克尔同时辞去党主席和总理职务，并提议基民盟新领导层考虑基民盟/基社盟、自民党、绿党的执政组合，开启新的时代。左翼党也发表声明，要求提前举行联邦议会选举，尽早改变现状。

分析人士指出，默克尔开始告别权力中心，无疑为德国乃至欧洲政局增添了不确定性。她宣布不再寻求连任基民盟党主席当天，德国国债收益率上涨，欧元短暂下跌。

据新华社

谁接班

默克尔自2000年4月至今任基民盟主席，任职时间超过18年。一些熟悉基民盟党内事务的人士告诉记者，默克尔担任党主席期间，政策立场强硬，被称作“铁娘子”。

基民盟定于12月上旬在汉堡召开党代会，选举党主席。对于谁可能接任党主席职务，继而成为未来的德国总理人选，默克尔表示她没有偏好，基民盟将选出合适的领导者，她可以“和很多人合作”。

现阶段，已有三人成为媒体预测的热门接班人选。一是基民盟秘书长安内

格雷特·卡伦鲍尔。卡伦鲍尔曾担任萨州议员、州长，今年2月出任基民盟秘书长。一些德媒认为，卡伦鲍尔放弃有行政实权的州长职务，甘于到柏林打理党务，似乎愿意接受默克尔栽培。卡伦鲍尔也因此被视作亲默克尔势力的代表。

二是卫生部部长延斯·施潘。施潘现年38岁，有丰富从政经验，22岁就被选入联邦议会担任议员。施潘经常反对默克尔的政策，在党内有不少支持者。

三是弗雷德里希·默茨。默茨2000年至2002年任基民盟与其姊妹党基督教社会联盟(基社盟)在联邦议会的党团主席，默克尔2002年罢免其职务由自己兼任，与默茨“结下梁子”。默茨自此

半岛都市报

电话播一播

24h
96663



问题全解决